

—пятнадцать лет работы на рынке, больше 1000 проектов с актуальным дизайном.

Вопрос перспектив развития бирюзовых организаций в Республике Беларусь с точки зрения прямого влияния на ее экономику не имеет однозначного ответа. Так, например, то же смарт-приложение MSQRD, разработанное белорусской «бирюзовой» компанией Masquerade Technologies, никак не повлияло на экономику страны. Многочисленные исследования не дают возможности (в статистических данных) утверждать или отрицать, что бирюзовые организации означают еще один качественный скачок в эффективности производственной деятельности. Однако, примеры показывают, что бирюзовые компании демонстрируют великолепную динамику роста и часто двузначные цифры рентабельности.

Эффективность бирюзовых организаций связана с высвобождением прежде недоступной энергии через: стремление к эволюционной цели, распределение власти, обучение, лучшее использование таланта. Меньше энергии уходит на то, чтобы поддерживать человеческое эго, меньше энергии тратится на проверки соответствия и на проведение ненужных собраний и совещаний. Происходит перераспределение энергии с большей точностью и смыслом через лучшее ощущение ситуации, лучшие и принятые вовремя решения. Бирюзовые организации могут иметь нулевой или даже отрицательный прирост ВВП, но быть гораздо более богатыми эмоционально, социально и духовно. Именно Бирюзовое общество поймет, что безудержное потребление бессмысленно.

1. Фредерик Лалу. Открывая организации будущего. — М.: Манн, Иванов и Фербер, 2016. — 432 с.

Шаврук Юлия Александровна

канд.экон наук, доцент, заместитель декана факультета коммерции и туристической индустрии Белорусского государственного экономического университета

Эффективность работы учреждений здравоохранения

Эффективность деятельности организаций здравоохранения включает такие составляющие, как качество медицинских услуг и их организацию, качество аппаратуры, инструментария, лекарственных препаратов, информационного обеспечения, оптимизацию документирования процедур и т.д. В здравоохранении различают 3 вида эффективности — социальную, медицинскую и экономическую [1,154].

Переход к рыночной экономике привел к изменениям в деятельности всех хозяйствующих субъектов рынка, в том числе и предприятий здравоохранения, укреплением финансовой самостоятельности организаций, совершенствованием методов хозяйствования, направленных на повышение их эффективности.

Основной проблемой учреждений здравоохранения Республики Беларусь является отсутствие достаточного финансирования. Учитывая инновационный характер современных медицинских услуг, для повышения конкурентоспособности и обеспечения непрерывного развития медицинских учреждений требуются значительные инвестиции. По причине низкого уровня платежеспособного спроса на дорогостоящие высокотехнологичные медицинские услуги приобретение медицинскими учреждениями высокотехнологичного оборудования, помещений, обучение медицинского персонала становятся для большинства медицинских учреждений недостижимыми и нерентабельными задачами.

Кроме экономических проблем, в настоящее время остро встают проблемы доверия гражданского общества к институту здравоохранения и межличностного доверия пациента врачу. Одним из условий достижения основной цели деятельности медицинских учреждений является формирование доверительных отношений между врачами и пациентами, а основная цель их деятельности — укрепление здоровья общества путем снижения смертности, инвалидности и заболеваемости.

Понятие эффективности работы учреждений здравоохранения включает в себя сложное сочетание медицинской, социальной и экономической результативности. Приоритетными являются медицинская и социальная эффективность, однако результирующая оценка связана и с экономической эффективностью [3, 105].

Нередко медицинские мероприятия лечебного и профилактического характера могут быть экономически невыгодны, и при организации медицинского сохранения обслуживания пожилых людей с хроническими заболеваниями, больных с умственной отсталостью при явной медицинской и социальной эффективности экономический эффект может быть отрицательным. В этом случае экономическая эффективность может быть определена лишь как разница между возможными финансовыми затратами государства в отсутствии надлежащего лечения больных и стоимостью оказанной им медицинской помощи. Использование современных медицинских технологий способствует достижению медицинского и социального эффекта, и/или повышению качества жизни человека, однако даже в результате успешного лечения человек может лишиться возможности заниматься трудовой деятельностью, а значит, приносить экономическую пользу.

Экономическая эффективность в здравоохранении рассматривается в двух направлениях: 1) эффективность использования различных видов ресурсов; 2) с точки зрения влияния здравоохранения на развитие общественного производства. Эффективность здравоохранения измеряется совокупностью критериев и показателей, каждый из которых характеризует одну из сторон процесса медицинской деятельности [1, 254].

Экономическая эффективность в здравоохранении не может являться определяющей при выборе тех или иных средств профилактики, лечения, организационных форм оказания медицинской помощи. Однако критерии

экономической эффективности наряду с медицинской и социальной эффективностью могут служить ориентиром при выборе проведения тех или иных медицинских мероприятий в условиях ограниченных финансовых ресурсов [3, 46].

Возможность экономической деятельности государственных медицинских организаций, как формы привлечения дополнительных средств, для финансирования этих организаций позволяет уменьшить зависимость от республиканских и местных бюджетов (что особенно актуально в сложившейся ситуации низкого объема финансирования) и обеспечивает их хозяйственную самостоятельность на основе принципа самокупаемости и эффективности использования всех имеющихся ресурсов.

Таким образом, понятие эффективности работы учреждений здравоохранения включает в себя сложное сочетание медицинской, социальной и экономической результативности. Приоритетными являются медицинская и социальная эффективность, однако результирующая оценка связана и с экономической эффективностью.

1. Олейникова, И.Н., Экономика социальной сферы — Таганрог: Издатель Ступин А.Н. , 2013. — 135 с.
2. Экономика здравоохранения. И.М. Шейман [и др.]; под ред. И.М. Шеймана. — М.: ТЕ-ИС, 2014. — 20 с.
3. Экономика и организация деятельности торгового предприятия. А.Н. Соломатин [и др.]; под общ. ред. А.Н. Соломатина. — М.: ИНФРА-М, 2001. — 395 с.

Шаманкова Надежда Григорьевна

психолог отдела общественного здоровья Гродненского зонального ЦГЭ, педагог-психолог ГУО «Средняя школа №2 город Гродно»;

Волочкова Марина Эдуардовна

руководитель ООБО «Гродненский центр защиты жизни и семьи «РадзіМа»

Организация просветительского проекта для подростков и молодежи «Для жизни!»

Большое влияние на формирование у современной молодежи представлений о любви, браке, семье, супружеских отношениях, верности, ценности жизни ребенка до рождения имеют средства массовой информации. И это влияние не всегда позитивное. Вседозволенность, распушенность в отношениях мужчин и женщин преподносится в молодежной среде как нечто прогрессивное. Педагогическое и родительское сообщество, стоящее на основах духовно-нравственных ценностей, всегда ищет эффективные формы взаимодействия различных социальных и государственных институтов для подготовки подрастающего поколения к браку и семье [2, 4, 5].

Областное общественное благотворительное объединение «Гродненский центр защиты жизни и семьи «РадзіМа» совместно с отделом общественного здоровья Гродненского зонального ЦГЭ с 2013 года реализует проект «Для жизни!». Проект носит просветительский характер и направлен на укрепление среди подростков и молодежи семейных ценностей, ценности